Анализ работы школы по духовно-нравственному воспитанию
МБОУ СОШ с.Мазейка.

     Образование – это единый целостный процесс воспитания и обучения. И главное удержать эту целостность. Одной из важных проблем современного общества является проблема духовно – нравственного воспитания. С безнравственностью, равнодушием, хамством  молодежи мы сталкиваемся и на улице, и в быту, и даже в школе. Зажечь искру душевной чистоты, любви к ближнему, уважения к старшему, а через эту искру разжечь костер духовности, патриотизма, нравственности – вот приоритетная задача педагога и воспитателя нашей школы. 

   Основной целью воспитательной работы является  личностно-ориентированное воспитание, направленное на раскрытие, развитие и реализацию интеллектуально-духовных свойств личности обучающихся.
  Для реализации поставленной цели были сформулированы следующие задачи воспитательной деятельности:
- активизировать и разнообразить формы воспитания учащихся;
- изучать личность каждого ребенка, его физическое и психическое развитие, его семью;
- способствовать сплочению коллектива через общие дела;
- активизировать работу классных руководителей и родителей путем привлечения в общешкольные мероприятия.
Приоритетными направлениями в работе педагогического коллектива являются:
- Спортивно - оздоровительное;
- Нравственное;
- Физическое;
- Патриотическое;
- Экологическое;
-Эстетическое;

-Трудовое

 В планах классных руководителей каждому направлению отводится определенное место, разработаны мероприятия. 

   Большое внимание школа уделяет физическому воспитанию, основными задачами которого является просвещение в области физического здоровья, формирование здорового образа жизни учащихся. В связи с этим классные руководители планируют и проводят классные часы и беседы .
Для реализации данной задачи в школе  проводятся следующие мероприятия: Дни здоровья, спортивные праздники, соревнования по баскетболу, волейболу, пионерболу,  беседы «За здоровый образ жизни», лекции с привлечением работников ФАПа, врача-нарколога, конкурсы рисунков  «Остановись СПИД!», «Школа – территория здоровья». Ежегодно в ноябре-декабре проводится месячник «Школа – территория здоровья», цель месячника – формирование у учащихся потребности в здоровом образе жизни в условиях распространения алкоголизма, наркомании и ВИЧ-инфекции. 
  Одним из важнейших звеньев в воспитательной работе является духовно –нравственное воспитание учащихся. Основной задачей является формирование гармонично-развитой личности.  Согласно плану работы, в целях духовно-нравственного воспитания обучающихся, формирования системы духовно-нравственных ценностей, основанных на традициях русского народа, в школе была проведена Неделя православной культуры. В ходе Недели  обучающиеся школы, педагоги познакомились с выставкой литературы в школьной библиотеке, подготовили выставку рисунков «Мой любимый православный праздник». Классные руководители в рамках недели провели тематические кл.часы «Человек рожден для добра», «С верою в сердце» и др. Зам.директора по ВР была подготовлена встреча учащихся со священником на тему «Проблема сквернословия и борьба с социальными пороками». Для педагогического коллектива отец Сергий провел беседу на тему «Проблема духовно-нравственного воспитания в школе».
    Еще одним направлением работы школы является профилактика правонарушений. Педагогическим коллективом школы  по профилактике правонарушений решались следующие задачи:
- повышение нравственного уровня воспитанности учащихся, снижение уровня правонарушений;
- воспитание гуманистического и правового самосознания учащихся.

Результатом работы в данном направлении является то, что в этом учебном году в школе нет учащихся, состоящих на учете в ОДН . На ВШК состоит один ученик 9 класса Фролов Андрей.
 В течение года совместно с классными руководителями выявлялись дети из неблагополучных семей . Нами проведены рейды в семьи всех учащихся, неоднократно были посещены неблагополучные семьи. Так же практикуются рейды с целью контроля занятости несовершеннолетних в вечернее время. Такие рейды показали, что несовершеннолетние учащиеся  в вечернее время находятся дома под присмотром родителей. С родителями и детьми во время рейда проводились профилактические беседы классными руководителями и администрацией школы.
  С целью сотрудничества педагогов, родителей и учащихся, формирования здорового образа жизни ежегодно проводятся соревнования «Папа, мама, я – спортивная семья».
 Вся работа с родителями направлена на повышение уровня воспитанности учащихся, предотвращению негативных явлений, тесное сотрудничество семьи и школы. 
  Разработан план мероприятий по профилактике наркомании, алкоголя и табакокурения несовершеннолетних, проводятся лекционно-практические занятия с уч-ся 1-9 классов на тему: «Здоровый образ жизни». «Возраст, с которого наступает уголовная ответственность», «Профилактика правонарушений», «Профилактика ЗОЖ», беседы о вреде курения, алкоголя, наркотиков, «Азбука нравственности», « Мои вредные привычки», « Мое самочувствие». 
По этим же проблемам перед учащимися школы выступал врач -нарколог. По вопросам правового воспитания учащихся в школу регулярно приглашались сотрудники правоохранительных органов. 
В школьной библиотеке организована постоянно действующая выставка по антинаркотической и алкогольной пропаганде. Наряду с социально-психологическими службами действует детская организация им.И.А.Григорова, , вовлекающая детей в мероприятия спортивной направленности и антинаркотической пропаганды детей и подростков.

  В этом учебном году учащиеся первых классов начали обучение по ФГОСТ.  В этих классах учитель через уклад школьной жизни вводит ребенка в мир высокой культуры. Но принять ту или иную ценность  ребенок должен сам, через собственную деятельность. Поэтому педагогическая поддержка нравственного самоопределения младшего школьника есть одно из условий его духовно – нравственного развития.

Цель учителя формировать и стимулировать стремление ребенка включиться в посильное решение проблем школьного коллектива, своей семьи, села. Находить возможности для совместной общественно полезной деятельности.

На классных часах, уроках окружающий мир дети получают первоначальное представление о Конституции Российской Федерации, гербом и флагом. На уроках внеклассного чтения знакомятся с героическими страницами истории России, жизнью замечательных людей, явивших примеры гражданского служения, исполнения патриотического долга. 
 Создание в школе условий для развития личности ребёнка - это процесс создания системы отношений, помогающих школьникам на каждом возрастном этапе успешно решать задачи в основных сферах своей жизнедеятельности. Внеклассная работа отвечает разносторонним потребностям личности ребёнка, реализуется через связь внеурочной деятельности с учебным процессом.

   Исходя из вышесказанного, учитывая потребности учащихся и их родителей и необходимость развития воспитательной системы школы  необходимо решать следующие воспитательные задачи: ·

 Усиление роли семьи в воспитании детей и привлечение родителей к организации учебно-воспитательного процесса; 

- Создание условий для сохранения и укрепления здоровья учащихся; ·

- Создание условий для самореализации личности каждого ученика; 

- Формирование в школьном коллективе детей и взрослых уважительного отношения к правам друг друга; 

-Повышение эффективности работы по воспитанию гражданственности, патриотизма, духовности; 

- Формирование у детей нравственной и правовой культуры; 

- Усилить работу с трудными подростками.
