Анализ работы  школы по патриотическому воспитанию.

        
В соответствии с планом мероприятий в рамках месячника оборонно–массовой и военно–патриотической работы, с 24 января по 24 февраля в школе проводились мероприятия  в рамках месячника в соответствии с  планом работы.

    Цели проведения месячника - совершенствование работы по военно-патриотическому воспитанию учащихся; нравственное, патриотическое, гуманное воспитание подрастающего поколения на традициях  отцов и дедов; привитие школьникам навыков здорового образа жизни; привлечение  к систематическим занятиям спортивными играми; пропаганда спорта, как  альтернативы наркомании, табакокурению, и другим негативным привычкам.

Оборонно-массовая и военно-патриотическая работа осуществлялась по следующим направлениям:

· спортивные мероприятия;

· творческие конкурсы;

· внеклассные мероприятия;

· благотворительные акции.

   В рамках месячника были проведены следующие спортивные мероприятия: соревнования по волейболу среди учащихся 10-11 классов, соревнования по стрельбе, по биатлону.   Соревнования по сборке и разборке АК среди 9-11 классов,  «Весёлые старты» среди 1-4 классов. Состоялся смотр допризывной молодёжи (9-11 классы). Учащиеся также принимали участие в районной военно-спортивной игре «Вперед, мальчишки». Во всех спортивных мероприятиях учащиеся принимали активное участие, показали высокий уровень физической подготовки.  Среди учащихся 9-11 классов преподавателем ОБЖ проведен военно-спортивный конкурс «Допризывник». В рамках конкурса учащиеся  соревновались в стрельбе из пневматической винтовки, подтягивание на перекладине, толкание гири, перетягивание каната.
     Также были организованы и проведены следующие творческие конкурсы: конкурс чтецов «Строки, опаленные войной» (3-11 классы), конкурс рисунков «Армия любимая моя» (2-8 классы). Творческими конкурсами были охвачены учащиеся младшего, среднего и старшего звеньев. Ученики проявили живой интерес и уважение к истории и культуре Отечества, родного края.

    
Классными руководителями 9-11 классов совместно с учителем истории  проведен Урок мужества «Прикоснись подвигом к сердцу», классные часы по истории боевых действий с организацией просмотров фильмов о событиях Великой Отечественной войны, о героях войны.  
Учащимися 10 класса проведен день Юного героя-антифашиста. Ребята рассказали о тяжелых годах войны, о подвигах пионеров- героев в годы ВОВ. В заключении просмотрели презентацию «По страницам истории». 
     
Школьники проявили активное участие в благотворительных акциях. В течение месяца проводились акции «Ветеран живет рядом» и «День спонтанной доброты». С целью  шефской помощи учащиеся посетили вдов, тружеников тыла. Помогли почистить дорожки от снега, сделали сладкие подарки.
  Все ветераны были очень благодарны и признательны школьникам за оказанную им помощь и   внимание, в свои адрес школа получила от них отзывы

   
Учащиеся 9-11 классов проявили активное участие в благотворительной акции «Обелиск». Наводили порядок у памятника «Воинам-землякам» .
   
Итоги  спортивных мероприятий, творческих конкурсов, внеклассных мероприятий систематически освещались на  школьных  стендах. По результатам состоявшихся мероприятий еженедельно проводились линейки с вручением грамот победителям. Итоги мероприятий отражались в экранах соревнований на школьных стендах. 

     Подведение окончательных итогов Месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы состоялось на общешкольной линейке 24.02.2011 года. 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ:
1.Продолжить работу по патриотическому воспитанию.

2. Привлекать к подготовке и проведению месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы родителей.
3. Объявить благодарность преподавателю ОБЖ, классным руководителям за организацию и проведение месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы.

