Приезд мото-фан клуба «МотоРусь» в Мазейскую школу  становится традицией. Так в канун Нового года байкеры вновь посетили нашу школу. Они устроили совместно со старшеклассниками необычный Новый год – в байкерском стиле.  Зрители увидели необычную сказку о деде-байкере и его бабке, которые хлопнули-топнули, изолентой скрепили и сделали себе домработницу из мотоэкипировки.  А дальше зрители узнали о необычных приключениях, которые произошли с героями сказки.  Главные роли – Деда Мороза и Снегурочки исполняли байкеры.  Спектакль получился увлекательный и как в любой сказке добро побеждает зло.  По окончании праздника мотоциклисты вручили ребятам сладкие подарки.

Хотелось бы отметить, что  байкеры из клуба «МотоРусь» до начала торжестенного мероприятия встретились с главой Березнеговатской  администрации  Малыхиным О.Н.  Они осмотрели два предполагаемых места под строительство мемориала воинам-мотоциклистам.  Таких мемориалов  на территории России всего два – третий будет на территории Добринского района. 

Члены клуба «МотоРусь» в преддверии Нового года посетили вместе с Олегом Николаевичем и ветеранов ВОВ, проживающих на территории  Березнеговатского поселения.  К сожалению, ветеранов у нас становится все меньше и меньше. На территории Березнеговатского поселения проживают всего два человека – Щеглеватых Петр Тимофеевич и Михалин Дмитрий Петрович.  Ветераны с радостью встретили гостей,  поделились воспоминаниями о годах войны, о своей жизни в мирное время и о том, что сейчас их вспоминают только в День Победы. Для ветеранов  мотоциклисты также подготовили сувениры и продуктовые наборы.  

Думаю, что мы еще не раз встретимся с байкерами. Ведь такая работа и в нравственном, и в патриотическом направлении,  по которым  работает наша школа принесет только положительные результаты.

