Главным звеном в образовательном процессе является создание условий обучения, воспитания учащихся, обеспечивающих высокий уровень целостности образовательного пространства школы. Школа должна отвечать на запросы всех социальных групп семей, учитывать реальное состояние здоровья обучающихся, индивидуализировать процесс обучения с учетом уровня мотивации у разных групп обучающихся.

Особенности построения образовательного процесса в школе связаны с территориальным расположением, сформированным социумом и факторами влияния социума на обучающихся, сложившимися социальными группами семей обучающихся.

Факторами, влияющими на формирование реального образовательного пространства школы, являются следующие:

состояние социальной среды, негативно влияющей на поведение и развитие детей и подростков: нестабильность семьи и семейных отношений, большая занятость родителей или иных представителей детей, рост социальной агрессии, экономические проблемы и т.д.;

ослабление в молодежной среде ценностного отношения к своему здоровью, низкий уровень развития культуры самосохранения; бесконтрольное влияние средств массовой информации на формирование у учащихся социальных образов;

внутришкольные тенденции, связанные с интенсификацией умственной деятельности учащихся (повышенный объем учебной нагрузки в условиях дефицита учебного времени), постоянное эмоциональное напряжение (стрессовые ситуации, чувство неуспешности у школьников, несформированность коммуникативных навыков общения у отдельной группы учащихся);

большинство родителей предъявляет достаточно высокие требования к образованию детей, стремятся дать ребенку не только образование, соответствующее государственным образовательным стандартам, но и создать условия для его дальнейшего развития, реализовать его индивидуальные способности, удовлетворить интересы и потребности в образовании, обеспечить социальную адаптацию ребенка; помимо этого имеются дети, относящиеся к части социально дезадаптированных семей, не создающих необходимые условия для обучения и воспитания ребенка.

Таким образом, в ходе реализации Программы школа должна взять на себя значительную часть усилий общества по подготовке детей и подростков к взрослой жизни, созданию условий физического, морального, духовно-нравственного, интеллектуального и культурного их развития, должна отвечать на запросы всех социальных групп семей.

 

Материально-техническая база 
     В школе создана хорошая материально-техническая база: оборудовано 17  из 18 рабочих кабинетов учителей,   дети имеют возможность работать в учебных кабинетах, компьютерном классе. Учебных кабинетов 18, есть спортивный зал, столовая, медицинский кабинет. Постепенно заменяется технологическое оборудование столовой, в обеденном зале установлены раковины для мытья рук и сушилка.  Переоборудован  туалет для мальчиков.

    Школа располагает достаточным на сегодняшний день количеством множительной, а также аудио-видео техники,  все компьютеры объединены локальной сетью и подключены к Интернету. Начата  замена устаревшей техники в компьютерном классе.

    Имеется новая мебель во всех классных комнатах начальных классов, интерактивные доски, рабочие места учителя-предметника в кабинете подключено к сети Интернет

   Для обеспечения безопасности школьников и всех членов педагогического коллектива созданы необходимые условия.   Школа полностью укомплектована первичными средствами пожаротушения.    Работает пожарно-охранная сигнализация.

Ежегодно проводятся профилактические медицинские осмотры специалистами поликлиники для определённой возрастной категории детей. Своевременно учащиеся проходят вакцинацию против гриппа, гепатита, им ставятся профилактические прививки.

    Большое внимание в учебном году уделялось организации горячего питания в школе. Приказом директора создана специальная комиссия, ведущая наблюдение за качественной организацией горячего питания. Столовая оборудована новым технологическим оборудованием.

    Все работники учреждения  своевременно прошли инструктаж по ОТ, пожарной безопасности и электробезопасности. Здание школы оборудовано автоматической пожарной сигнализацией.

На предстоящий год предстоит дальнейшая модернизация компьютерной сети, оборудования спортивного зала, кабинета ОБЖ.

